

玉海楼

电话: 65818086

中共瑞安市委宣传部 中共瑞安市委统战部 瑞安市社科联 主办
民革瑞安市总支 瑞安市档案局 协办

瑞安老房子系列之二

南堤街有座人文内涵丰富的

株树楼

■万锡春

人文内涵丰富的南堤街

南堤街虽是一条西起会文里东至虹桥路，长约190余米的小街，却是一条具有丰富人文内涵的街区，瑞安项姓大多聚居在这里，项氏是名门望族，孝悌之家，代有闻人。过去在午堤桥建有会文坊，为宋时项公泽一门十八人登第奉敕而立。从清至民初，有项霁、项傅梅、项傅霖、项方纲、项芳兰、项湘藻，及反日爱国的“洋状元”项骥等人，闻名遐迩，誉满乡里。

街南原有一条小河，这条小河是瑞安历史上古县城内河道以三纵四横格局分布的四横之一午堤河（1981年午堤河被填拓宽为街道），这里街道

倚河而设，自坊里，弄堂幽深，小桥流水，绿波荡漾，犹如一幅由石板路、河流、木楼、船舟、小桥等组合而成的画面，尽显江南水城风貌。项氏宅院就坐落在这风光秀丽的午堤河边，原项氏宅院规模宏大，南临午堤河，北靠所坦街，西接会文里，东至虹桥路，在这范围内以多个三合院或四合院为基本建筑形式，作纵向和横向进行组合，从而形成一个拥有很多组合形式的庞大宅院建筑群。这种作为家族庭院建筑的组合模式，在当时瑞安城内也不多见。

据民国《瑞安县志》载，在项氏大宅院内有“水仙亭”，

在草堂巷，清诗人项霁藏书处；“耕读亭，在大隐庐街，清项傅梅得明姜立纲书‘耕读’二字，以榜所居之西”；“株树楼，在午堤，清项傅霖藏书处，楼以株树筑成故名”等等，这一座座都是具有曲折来历与文化内涵的楼台亭阁、雅屋精舍。这些故居旧屋，原本就是瑞安历史文化的组成部分，只是在新中国成立后被政府接收，拆分给住房困难的群众，由于自然坍塌或改善居住条件而改建，以及后来城市建设的需要而拆建，目前的老宅所剩无几。株树楼是其中保留下来比较完整的一座二进合院式建筑。

株树楼系二进合院式传统建筑

株树楼位于市区玉海街道虹南社区南堤街14号，已不是过去得风望水的宅院，确切地说所在位置已经没有了昔日的古韵和门前流水的清秀。建筑东边铺设了一条城市主干道——虹桥路，它从院落门前的南堤街上横切而过，就在左前方留下一个车声人声鼎沸的十字路口，破坏了周围原本的清幽。不过一进入半掩的隆起一条条树筋的大门，里面静静的，一切喧闹似乎就突然间走远了。

株树楼建于清中期，坐北朝南，是一座二进合院式传统建筑。台门设于东南角，砖混结构，平面呈“一”字，门顶做成屋顶尖式，上铺筒瓦，瓦口上略作砖雕装饰。台门构筑形式虽较简洁，但大门两壁柱墙面铺面采用了磨砖对缝法，这种做法是将砖的四边及露明部分加水磨光，使之角正边直，规格统一。砌筑完后，外面再用砖加水磨平，达到外观有缝而不见缝的效果。这是最讲究、最细致的一种砌筑法。

进入大门，迎面是前楹东稍间的硬心影壁，影壁的二壁柱隐出墙面立于用条砖迭出的台基上，两柱间设一矩形壁面，壁心采用磨砖对缝斜纹抹面，壁心四边用条砖雕出枭混线条，上两隅入角，线条外四角饰祥云浮雕。

入口布局有独到之处，其台门不在中轴线上，而是开设在临街的东南角上，影壁在这里起到屏障作用，路人看到的是前楹前的影壁，看不到宅内的活动，保持了住宅所要求的私密性和生活所要求的安宁。这种设计是建筑多元化的体现，既起到遮挡外人视线的屏障作用，又美化人们的视线，烘托了环境气氛，增加建筑的气势。

影壁西边原有一道院门，现已拆除，仅留一条花岗岩门槛，跨过门槛才算走进宅院前院。前院天井的地面用花岗岩块石斜纹墁地，并不大，直接冲着前院的房屋。前院建筑为单檐平房，穿斗式梁架，面阔五间，进深六间，明间和左右两次间前设有廊道，廊顶做成

半坡轩。清水式屋脊两端微翘，屋面铺设小青瓦，瓦口的勾滴残缺不全，裸露着瓦椽的端头，硬山造屋顶面饰镬耳封火墙面。月梁和斗拱上的朱红墨漆经岁月的腐蚀已大量斑驳脱落。

檐柱坐落位置与其他建筑的檐柱坐落位置有所不同，不立于阶条石内侧，而直接位于台阶条石上。柱础采用两种材料做成，檐柱础用的是青石质靴状底方础，础面饰花卉浮雕，内柱均垫方木质柱础。檐柱的位置外移和木质的柱础，以及斗拱砍杀明显等，确定了建筑的悠久历史。

经过明间后上金柱间太师壁的侧门，进入二进天井，这里显得更幽静，用水冲洗过的花岗岩道坦反射出蛋黄色的光泽。天井中间用花岗岩条石铺设的甬道，连接着前后建筑。二进建筑呈对称布局，主楼为二层廊檐楼房，面阔五间，左右厢房各二间，进深二间，与前后厅连檐构筑。主楼和厢房都设有前廊，相互之间形成回廊。

株树楼主楼系项傅霖藏书楼

主楼建筑因采用株树建成，故名“株树楼”，是项傅霖的藏书楼。项傅霖（1798—1858），字叔雨，号几山，清道光二年（1822）举人，任富阳教谕，以学术风化为己任，振兴当地文化学风，人称“富阳君”。性好学，博览经史，旁涉天文、历学诸书。一生酷爱书籍，家有书籍数万卷，藏于株树楼，其藏之盛可与宁波天一阁媲美，为当时瑞安最大的藏书楼。

项傅霖在外任职其间搜集到的古籍就收藏在株树楼，这里既是藏书楼又是他的书房。他治学严谨，平时不轻易下笔，下笔既成佳作。《几山笔记》的部分篇章即在这里产生。他将日常所见所闻所思都记载于《几山笔记》中，是一部包罗万象，具有较高史料价值的著作。

中堂作为主人的会客厅，是个书香盈屋的客厅，更像是他的精神领地，他在这里接待

来访的亲朋好友，一起探讨学术、评说时事。每当他搜集到珍稀善本，总是兴冲冲带回家与同样喜爱古籍的兄弟项霁、项傅梅一起研读，辨证校勘，遍施朱铅相与为乐。他们兄弟三人经常聚集在这里，在幽深的夜晚，彼此促膝长谈，切磋学问，研究探讨永嘉学派事功学说，然后在安静的夜里，意犹未尽地奋笔疾书，为清瑞安永嘉学派之复兴，为弘扬永嘉学派不遗余力。

瑞安先贤故事会②

姜立纲善书入宫廷

■马邦城

明英宗正统年间，瑞安梅头东溪村住着一户名叫姜秀山的人家。这一天，姜家好像遇上什么喜事，大摆筵宴，贺客盈门，好不热闹。原来，姜秀山的儿子，年仅七岁的姜立纲，因写得一手好字，经官府的推荐选拔，被朝廷破格录用为翰林院秀才了。

一个7岁孩童，年纪轻轻就能入选宫廷，谁不打心底里感到钦佩和羡慕啊！酒宴结束后，在众人一片称赞声中，姜立纲登上一辆官府调用的华丽马车，由一名官员陪同，踏上前往京城的路程。

姜立纲对书法的喜爱，好像与生俱来，三四岁时，就能像模像样地“临池习字”了。不仅白天勤学苦练、乐此不疲，甚至连晚上还在灯下挥毫不息。父亲见儿子如此痴迷书法，便四处打听为他寻找名家指教。后来听说仙岩寺的觉禅和尚是位书法高手，就带着儿子前去拜访。

觉禅想试试小立纲究竟有多能耐，便递给他一支毛笔，要他先写几个字看看。姜立纲也不推辞，大笔一挥，写下几个颇见功力的径尺大字。觉禅看后啧啧称奇，竖起拇指对姜秀山说：“令郎真是奇童，小小年纪就有如此高的天分，若能持之以恒，将来必成大器。”

他当即收立纲为徒，并教其临摹、研习同邑黄蒙（又名养正，明永乐年间书法家，其时宫殿榜署及国子监题名，大多出自他的手笔）的书法。

姜立纲聪颖好学，在师傅的悉心指导下，将那“台阁体”练得出神入化。他的名气也越来越大，连朝廷都知道温州出了个善书的神童，7岁那年被格录为翰林秀才。尽管姜立纲跟觉禅和尚习字，尚无史实可考，也许只是个传说而已，但他7岁因善书入宫廷，却是无可争辩的事实。

姜立纲擅长楷书，初学黄蒙，继而师法钟、王，后来自成一家。他的字体浑厚方正、清劲凝重，世称“台阁体”，亦称“诰敕体”，名倾天下。明朝天顺、成化、弘治三代，凡内廷制诰、官殿碑额，大都出于他的手笔。时人皆称其书为“姜字”，民间视若至宝，“人得片纸，争以为法”。姜立纲的墨迹珍贵、难得，其价格并不亚于祝枝山、王宠等书法名家，因此冒名顶替，临摹他的赝品也应运而生，层出不穷。明人话本《醉醒石》书中，就有过这样的记述，说成化年间，有一人专门摹仿姜立纲的书体，并冒用他的名字，出售“姜字墨宝”，骗取钱财，且屡屡得手。

不仅在国内，连海外都知道姜立纲的大名。有一次，日本国使者来到北京，向中国皇帝请求说：“我们日本国都新造了一座高达十三丈的大门，现想请贵国的书法大家姜立纲给写个额匾，望陛下能够恩准。”皇上觉得这是一件挺光彩的好事，当即诏令姜立纲代为书写。于是，那几个“姜字”随使者漂洋过海，最终高悬于日本京都的国门上，成为中、日两国人民文化交流、友好往来的历史见证。日本国民很喜爱姜立纲的书法，夸奖道：“此中国惠我之至宝也！”

姜立纲除擅长楷书外，草书的造诣也极高。他的草书深得唐怀素之神髓，笔势流畅婉转，笔法潇洒秀逸、雅



马知力画

健道媚。如他所写草书《李太白梦游天姥吟留别》，结法圆熟、挥洒自如，成为人见人爱的旷世珍品。

姜立纲一有闲暇，还喜欢呼朋引伴，到各地游历名山大川，从大自然中汲取艺术的营养和创作的灵感。每当遇到风光秀美的景致，他往往迷醉其间、乐而忘返。这一切对他的艺术造诣和风格形成，都产生深远的影响。一次，他和友人云游归来，寄宿在一间临湖客舍中，友人请他书写“皆春”两字。面对眼前的湖光山色，姜立纲兴致盎然，立刻让人铺纸研墨。正提笔欲书之际，恰遇湖面有一船冲浪扬波飞驶而来。他似有所悟，将笔一挥，所书两字也成风波行舟之势，别有一番韵味，令朋友拍案叫绝、叹为观止。

还有一则与姜立纲相关的故事。据明代著名笔记体杂录《万历野获编》记载，嘉靖年间，当地有一谈相号木泉者，喜好书法，长期研习姜立纲体。后来，他去京师谋生，正值世庙改造装修，因会书法写一手出色的“姜字”，结果被斋官看上，竟大受恩宠当了官，后来一直做到工部左侍郎。仿效姜立纲的书体，还能有这般出息，可见作为“台阁体”的殿军人物，姜立纲是多么受世人的推崇，其书法之影响力又是多么巨大。

姜立纲一生经历明正统、景泰、天顺、成化、弘治五朝，从天顺七年20岁授中书舍人，到弘治四年累官至太仆寺卿，为官数十载，一向谦恭谨慎，清廉俭朴。史书上说他“位陟清华，布素如寒士；至于周急解纷，视弃金帛若尘土”，所以，深为朝野人士和乡梓戚友所敬重。弘治十二年（1499），他回乡奔丧，因悲伤过度而亡故，葬于白象金竹山（在今瓯海白象镇）。孝宗皇帝闻讯后，不胜悼惜，特遣浙江布政司使、温州知府邓淮前往谕祭，那篇祭文后被刻成石碑，迄今仍立于东溪村姜氏宗祠内。

历经500多年的风风雨雨，可惜姜立纲的墨迹已极少留存世间，除瑞安市博物馆珍藏一幅《李太白梦游天姥吟留别》草书中匹和三方楷书墓志碑刻外，全国仅南京博物馆藏行书《吟易诗》、故宫博物院藏楷书《七言律诗》等两件，弥足珍贵。然而尽管如此，从这几件仅存的墨宝中，人们仍可以领略“一代书宗”姜立纲，当年引领书坛的迷人风采。

B 人物名片

Rui an

姜立纲（1444—1499），字廷宪，号东溪，瑞安梅头东溪（今属龙湾海城）人，明代著名书法家。七岁以善书出名，选为翰林院秀才，后累官至太仆少卿。在任四十年间，朝廷圣旨、宫殿牌额，大都出自其手，日本京都国门上的大字，亦为他所书，被誉为“一代书宗”。